

La lucha por el poder de los comunistas chinos

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

No obstante que dentro del llamado "proceso de modernización" de China comunista, se incluyó cierto grado de "liberalización", en la práctica ésta ha quedado más bien como una aspiración del pueblo y no como una realidad.

Aunque en Occidente, y sobre todo en los EE.UU., se ha puesto una gran confianza en el Secretario General del Partido Comunista, Teng Siao-Ping, considerado como menos "maoísta" que sus antecesores, resulta interesante notar que así como sucedió en Rusia con Stalin, que sin ser considerado como el Presidente de las Repúblicas Socialistas Soviéticas, sin embargo desde un principio aún en vida de Lenin desde su puesto como Secretario General del Partido Comunista ruso, controló la situación política rusa y le pudo echar fácilmente la zancadilla a su rival Trotzky, en China comunista el verdadero poder dentro del aparato político le ejerce Teng Siao-Ping, quien es tan "maoísta" como sus antecesores.

Como todos los comunistas, Teng Siao-Ping, juega a dos cartas al mismo tiempo. Por una parte alega su propósito de llevar a cabo una "des-maoización" y por otra dice que la relegación a segundo plano del actual Presidente de la República Popular China, Hua Kuo-Feng, tiene por objeto la realización del "verdadero pensamiento de Mao".

Referente a este segundo punto de la política de Teng Siao-Ping, éste obtuvo una victoria en el II Congreso del Comité Central del Partido Comunista, celebrado del 23 al 29 de febrero últimos.

En esta reunión "renunciaron" cuatro importantes miembros de la Directiva del Partido, Wang Tung-Hsiung, Chi Teng-Kuei, Wu Teh y Chen Hsi-Lien. En lugar de ellos, Teng nombró a dos de sus más íntimos protegidos, Hu Yao-bang y Chao Zi-Yang, como miembros del "Comité Central Permanente", haciendo así una movida importante en su lucha por el poder absoluto.

La pretendida "des-maoización" de Teng se ha visto también en la rehabilitación póstuma de Liu Shao-Chi, descrito en el comunicado oficial como una "demostración de la determinación del Partido para restaurar las verdaderas características del pensamiento de Mao Tse-Tung". Esta referencia al pensamiento de Mao para llevar a cabo el propósito de "des-maoización" y la rehabilitación del principal enemigo de Mao es extremadamente ridícula y cinica, y muestra la duplicidad de los comunistas chinos.

Como resultado de estas "purgas" se acepta generalmente que Hua Kuo-Feng ha quedado aislado como una figura decorativa. Si será también obligado a "renunciar" en el 12 Congreso del Partido Comunista y en el Sexto Congreso Nacional del Pueblo.

—Favor pase a la página 15.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es jueves 20 de marzo, octogésimo día de 1980. Faltan 286 para terminar el año

Acontecimientos salientes en la fecha:

1565.— Felipe II encarga a Pedro Méndez de Avilés la conquista y conversión a la fe católica de los naturales de las Provincias de la Florida.

1727.— Muere Newton a los 85 años.

1800.— El Ejército francés derrotó a los turcos en Heliópolis y avanza hacia El Cairo.

1814.— Las fuerzas chilenas a las órdenes del General Bernardo O'Higgins derrotan a las españolas en El Membrillar.

1816.— Muere la Reina María de Portugal. Su hijo, el Príncipe Regente, que ya había sido proclamado Rey de Brasil, toma el

—Favor pase a la página 43.

ASI VA EL MUNDO...

Washington tomó para sí una crisis perteneciente a otros

Por Joseph C. Harsch

Washington. La aventura de Moscú en Afganistán está en serias atribuciones pero no por nada que haya dicho o hecho el Gobierno en Washington. El efecto de la actividad washingtoniana, como hecho positivo, ha tendido a no poner atención a lo que otros hayan hecho. En algunos casos ha ocultado el trabajo de otros o inhibido, lo que ha resultado de éxito brillante en la política doméstica.

Moscú está en problemas en Afganistán mayormente porque el pueblo afganista no permite ser atropellado por invasores extranjeros, particularmente los que no practican el islamismo. Hay una inmensa interrogante sobre si los soviéticos comprometidos en la pacificación de Afganistán son suficientes para lograr el objetivo.

Moscú también está en problemas debido a que todo el mundo musulmán se siente hondamente ofendido, porque los vecinos de Afganistán están asustados, porque causa temor en la India y porque alarma y preocupa a

Europa Occidental, incluyendo algunos de los partidos comunistas de esa zona.

Les alarma y preocupa a todos porque la acción moscovita rompe lo que por mucho tiempo se supuso no sucedería conducta desordenada. El mundo aceptó la idea de que Moscú usara sus propias fuerzas armadas para proteger a sus seguidores militares e ideológicos en Europa Oriental (las naciones satélites). El mundo también se acostumbró al continuo uso de tropas cubanas en África. Pero sa había presumido que Moscú jamás utilizaría a sus propios soldados uniformados en ningún lugar. Sin embargo, repentinamente invadieron Afganistán, inyectando una nueva inestabilidad dentro del mundo.

Eso hizo crisis principalmente en todos los que están en el paso de la acción soviética. ¿Quiénes son los más amenazados y agraviados por el hecho? Pakistán, India, Irán e Iraq. Pero, ¿quién hizo más ruido? Washington. Fue como si una celosa y posesi-

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdt

Al regresar las cigarras con su canto inalterable, los cigarreros se encienden de alegría.

Caminaba tan elegante el negro, que de pronto se convirtió en el blanco de todas las miradas.

El sacristán regañó a un cipote porque al recibir la hostia le hizo "muecas" al cura.

Todos los parientes se le han muerto; sólo le queda un tlaviwo.

¿Será porque abundan los joco

—Favor pase a la página 18.

EN POCAS PALABRAS

Casos y cosas en joco serio

Por Victor Emmanuel Ortiz

Para los que escribimos en los periódicos es bueno variar temas, de cuando en cuando. Por ello, ahora, no obstante el tiempo de tragedia que vive el país, hemos escogido éste, en joco serio, porque al mal tiempo cara alegre, dice el dicho.

MALA INTERPRETACION. Cierta abogado de apellido Villegas, muy conocido por su inseparable bastón y su modo de hablar un tanto académico y a veces estrambótico, se acercó un día al punto de carros de alquiler que antes estaba en la Plaza de Morazán y dirigiéndose a uno de los choferes, le dijo: Oye tú, así del volante, por cuánto me das un viaje a Puerto. En aquel entonces los viajes de placer se hacían casi sólo al Puerto de La Libertad, por su cercanía y por ser el de mayor movimiento turístico y por eso se omitía su nombre. El chofer, que mal interpretó el

—Favor pase a la página 18.

DE VULGARIZACION

Pueblos satélites de San Salvador

Por Jorge Lardé y Larín

1. Al norte de la ciudad de San Salvador se apiñan cinco pueblecillos o aldehuelas: Mejicanos, Cuzcatancingo, Paleca, Acuilhuaca y Texincal, ubicados sobre el lomo de unas colinas limitadas por los abismos que sirven de lechos a los ríos Acelhueta y Tomayate.

Acuilhuaca y Texincal, separados por una sola calle; Paleca, casi en el cabezal de ambos; Mejicanos y Cuzcatancingo, apenas distantes entre sí unos 500 m.

A fines del siglo pasado se les conocía, en conjunto, con el jocosito nombre de "Estados Unidos de San Salvador", y por Ley de 23 de octubre de 1935 Acuilhuaca, Paleca y Texincal se fusionaron en un solo municipio que tomó el nombre de Delgado. Ahora esta población, densamente poblada, está prácticamente incorporada a la metrópoli salvadoreña.

2. Dicha concentración de comunidades indígenas es verdaderamente excepcional, o sea un caso insólito, pues las poblaciones prehispánicas de América figuraban como conglomerados de casas dispersas, con un tingüe y un complejo ceremonial, distantes unas de las otras cinco, seis o más kilómetros.

Empero, si en estos antiguos villorrios o aldehuelas —verdaderos pajúidos o rancherías de indios— aún permanecen activas sus reducidas plazas o mercados, ningún vestigio ha quedado en ellas que nos permitan reconocer el emplazamiento de sus centros teocráticos. ¿Por qué ese agrupamiento de pueblos aborígenes?

Cavilando sobre el particular, he considerado la posibilidad de que esos antiguos poblados no sean de origen antecolombino sino comunidades que se constituyeron, en los inicios de la colonización hispánica, con indios auxillares o amigos, de distintas propalpas, pero que como leales aliados de los españoles coadyuvaron en la conquista y dominación de las tribus nahuas de Cuzcatlán.

Ninguno de ellos, en efecto, es mencionado en los repartimientos de pueblos de encomienda hechos a raíz del establecimiento definitivo de San Salvador en el Valle de las Hamacas, cerca de Cuzcatlán, y esto induce a pensar que tal prerrogativa la obtuvieron y se debió al hecho de que no eran pueblos conquistados sino integrados, después de que cesó el ruido de las armas, con los indios auxillares que acompañaron en 1524 al capitán Pedro de Alvarado, en 1525 a su hermano Gonzalo de Alvarado y en 1528 al primo-hermano de éstos Diego de Alvarado, por cuyo motivo quedaron inicialmente al margen de todo tipo de tributación.

3. Acuilhuaca, según mis averiguaciones, fue fundado con indios acolhuas de México. Este topónimo proviene de acul, hom-

—Favor pase a la página 19.

DIARIOS DE ESTADOS UNIDOS

Alteración del orden público y del principio de autoridad

Por Dr. Horacio Aguirre

Es lamentable que en casi todos los países del mundo libre el orden público haya sufrido y siga sufriendo alteraciones gravísimas en perjuicio de la convivencia civilizada de los seres humanos y de la estabilidad y seguridad de los Estados.

Todo esto es la consecuencia de un proceso de debilidades, claudicaciones y debilitamientos del principio de autoridad, determinado por la actitud nociva de la corriente liberaloide que se ha impuesto en el mundo después de concluida la Segunda Guerra Mundial y, especialmente, a partir de la década que se inició en 1960.

Desde luego, es tanto lo que ha avanzado el mal, que es absurdo pensar que la solución de ahora es muy simple y que se puede eliminar el problema en forma radical e inmediata. Tan absurdo sería pensar eso como creer que es imposible restaurar adecuadamente el orden público a través de un proceso firme, intenso y relativamente acelerado en favor de la paz social y del quebrantado principio de autoridad. Para lograr esto último —el restablecimiento del orden público— es preciso, naturalmente, poner en vigencia todas aquellas medidas, compatibles con las realidades actuales, que hicieran posible antes de la década de 1960 el orden público que, aunque imperfecto, no se puede comparar con lo que está ocurriendo en la actualidad a la sombra de la negligencia, la tolerancia y hasta el estímulo —según sea el caso— de las autoridades inspiradas en el criterio de ciertos liberaloides del mundo, que ven en los delincuentes idealistas y que parece que sólo se preocupan por la suerte de los delincuentes y no por la suerte de la sociedad.

Y lo que se dice con respecto a los problemas del orden público, también hay que decirlo con respecto a la seguridad de los individuos en sus hogares, en sus negocios, en las calles, en los parques de recreo, en los sitios de estacionamiento, etc., etc. La libertad sin seguridad vale relativamente poco. El hecho de que las autoridades en un país democrático como los Estados Unidos de América, por ejemplo, no le prohiban a nadie transitar por las calles de noche, no significa que la gente tenga libertad para hacerlo si el riesgo que implica ejercer ese derecho es muy grande porque los delincuentes, amparados por los liberaloides aludidos, siembran el terror o inspiran un inmenso miedo a la gente honrada.

Los conformistas de siempre, así como los que tienen interés en que esta situación continúe, dicen que se trata de un mal irremediable, usando el argumento de que es un fenómeno que se está dando en todas partes. Pero no dicen que este fenómeno antisocial se está produciendo por el entreguismo de quienes no han sabido hacer prudente y firme uso de la autoridad para mantener el orden público y la seguridad de las personas y de la propiedad privada. (De "Diario Las Américas", Miami).

